Foldi Ferenc

GONDOLATOK
A HASZNALHATOSAGROL

a kézi l6fegyverekkel vivott tiizharc szemszogébdl
kiilonos tekintettel a mesterlovészek tiizharcara

A mesterlovész szakmaban a hasznalhatosag képessége annak kifejezédése,
hogy a mesterlovész — mint a mesterlovész harc R, elemi eszkozrendszerének (a
tovabbiakban: R,) human tényezdje — milyen mindséggel kapcsolodik ugyanennek
az elemi eszkozrendszernek az Rgn, puska és lovedék' alkotta részrendszerét (a

tovabbiakban: Rgy,) képez6 miszaki tényezdjéhez.

Az R, ¢és a célobjektum viszonya az R, két kimeneti képességével
jellemezhetd, a pontossaggal és a hatasossaggal. Az elsé az a képesség, hogy
eltalalja-e a célobjektumot, a masodik az a képesség, hogy az eltalalt célobjektumnak
atad-e olyan mértékii karosité energiat, amely hatdsara azt olyan trauma éri, ami

biztosan elegendd a harcbdl valo elegendd idejli, vagy végleges kiiktatasdhoz.

Mind a human, mind a miiszaki tényezének megvan az Ry, eredd két kimeneti
képességét megalapozo sajat pontossag és hatdsossag képessége (ez utdbbi azonban
alapvetéen az Ry, képességeivel azonos, a human tényezd ezt befolyasolni nem
tudja). A hasznalhatosag képessége tehat az az Ry, belsé képesség, amely megszabja,
hogy az Ry, pontossag képességét a humén tényezd milyen mértékben képes sajat
pontossag képességével érvényesiteni. A legfontosabb megallapitas, hogy a miiszaki
tényez0 e képességét a human tényezd csak rontani képes, javitani nem (egyes

egyedi, véletlennek tekintendo eseteket kivéve).

A mesterlovész az Ry részrendszer elemének, a mesterlovész puskdnak erre a
célra megalkotott technikai egységein keresztiil gyakorol hatdst a puskara, illetve
altalaban a puska is ezen az egységeken keresztiil gyakorol — a 16vésfolyamatbol
keletkez0 — visszahatast a mesterlovészre. A hasznalhatosag képessége tehat nem
mas, mint a human tényezé idomuléasi képessége a miiszaki tényezd technikailag

beépitett (bar altaldban a térben allithato) illeszkedési elemeihez.

! gyakorlatilag a toltény, bar a kiil-, és célballisztikai folyamatokban csak a Iovedék szerepe a fontos.
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Az R, funkcidanalizisét elvégezve megallapitottam:

— a human tényezdjének az a funkcidja, hogy a fegyvercsovet abba a térbeli
helyzetbe allitsa, amellyel a puska lovedékének kezdeti (torkolati) sebessége

altal meghatarozott [v,] sebességvektor olyan térbeli helyzetbe keriil, hogy

az ezzel a vektorral roppdalyara allitott /ovedeék biztosan a célobjektumba, vagy
annak kitiintetett feliiletrészébe csapodjon, €és a cél harcképtelenné tételéhez
szlikséges trauma eloidézésére elégséges kdrosito energiat adjon at annak,

ami szubjektiv képességeket igényel;

— a puska funkcidja az, hogy a mesterlovész akaratanak megfeleld [v]

vektormennyiséggel valoban elinditsa a /6vedéket, ami a puskaba beépitett

technikai képességet jelent;

— a lovedeké funkcidja, hogy ebbdl a vektoridlis iranybol kiinduld és a
cé¢lobjektumig tartd roppalyat a lehetd legkisebb eltéréssel bejarja, ami

szintén beépitett technikai képesség.

Az Ryn elemeibe kiilon-kiilon beépitett technikai képességek hibatlan
(inkabb: legjobb hatasfoku) Gsszeillesztésével (a megfelelé puskédhoz a legjobban
hozz4ill6 toltény valasztasa) optimalis Ry, pontossdag és hatasossag eredd képesség
érhetd el, amelyet, mint mar leirtam, a human tényezd csak rontani fog. Annak
érdekében, hogy a pontossdag képességben a romlds mértéke ne legyen szadmottevo

tulajdonképpen két ut mutatkozik a human és a technikai tényezo osszeillesztéséhez:
1) adott mesterlovészhez a legjobban idomul6 Rgpy-et kell valasztani;
2) adott Rey-hez a legjobban hozzasimulni képes human tényezot kell valasztani

A mindennapi megvaldsulasban a 2) Ut vélasztasa a jellemz6 (féleg mert ez az
olcsobb megoldas), de a technikai tényezdt tudni kell térben allithatd illeszkedd

feliiletekkel a human tényez6hdz hozzéaszabalyozni.

A mesterloveész és az Ry egymashoz illesztésének alapelve, hogy sem a harci
tevékenység (kiemelten: az Ry szallitasa, a célzasi és 16vésfolyamat) nem okozhat a
human tényezének olyan megterhelést, hogy ne legyen alkalmas a lovésfolyamat

eredményes elvégzésére és korlatozott szamu megismétlésére.
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A felsorolt folyamatok részletes elemzésével lehet eljutni a human és
technikai tényez6 egymadassal szembeni igényeinek meghatirozasdhoz ¢és a

kovetelmények megadasahoz.

A folyamatok vizsgalata

A szallitas soran

Kovetelmény: A human tényezOnek sajat Rgy-ét és annak kiegészitd
felszereléseit (sajat eldirt felszerelései mellett) minden, ember altal jarhato
terepviszonyok kozott folyamatosan, nagyobb tavolsagra is tudni kell elszallitani és

harchelyzetbe 4llitani.

Ez a kovetelmény a mesterlovésztdl, megfeleld fizikai kondiciot, kitartast és

tiréképességet kovetel meg.

A szallithatosag (és természetesen a harcaszati mozgékonysag) kérdéskorében
az R, ezen beliil is alapvetden a puska tomege a meghatdrozo, amely nem lehet
magasabb egy kiiszobértéknél, ugyanakkor a tdmeg minimalizalasanal figyelembe
kell venni a 16vés impulzusabol szarmazd, a mesterlovészre hatrahato energiat (err6l
részletesebben a I6vésfolyamatnal). Mindjart megallapithato tehat, hogy a harcészati
mozgékonysag €s a hatrahatds egymassal kibékithetetlen ellentétben vannak, amelyet
csak egy igen szilk tomegérték siavban lehet feloldani. Az egy javadalmazas
tolténymennyiség tomege mesterlovésznél nem noveli 1ényegesen az Ry, tomegét,
foleg a puskaba betarazott viszonylag kevés toltény miatt. A tartalék toltények
elhelyezése viszont nem kothetd szorosan az Rgym-hez (inkdbb a derékdvon, vagy
harci mellényben széllitjak azokat), illetve a sziikséges tolténymennyiség is

lényegesen kisebb, mint egy 16vészkatona esetében.

A hordozhatd puskatomeg kérdéskorében lényeges azoknak a szerkezeti
elemeknek a vizsgalata, amelyek a puska hordozaséara szolgélnak. A haton, vagy
vallon val6 hordozashoz manapsag elengedhetetlen a hatizsak-, vagy az ,,Y’-heveder
alkalmazésa, amely menet kozben teljes mértékben tehermentesiti a mesterlovész
kezeit, ugyanakkor viszonylag révid reakcididot igényel a puska tlizkésszé tétele

(mint ahogy az a biatlon sportban is megfigyelhetd). Ezek a hevederek megfeleld
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nagy feliilettel és parndzassal csokkentik a mesterlovész vallanak a fajlagos
terhelését, tovabbi rogzitd hevederekkel stabilizaljak annak testén a fegyvert, még
bonyolult mozgas, vagy futds kézben is. A puska kézi hordozasra kialakitott
elemeinek (fogantyu, markolatok) mindsége ugyancsak befolydsolja a harcaszati
mozgékonysagot, amellett, hogy egy rosszul kialakitott markolat, vagy fogantyu
miatt leejtett puska esetleges karosodasa teljesen megengedhetetlen. A kézbe simuld
elemek (bar egyen-méretli kezek nem Iéteznek) fogasbiztos feliiletkialakitdsa
jelentdsen noveli a harci mozgas biztonsagat. Lényeges a megfogas(ok) ¢és az Rm
tomegkdzéppontjanak a térbeli viszonya, mert harci menet kdzben egy lelogo

fegyvercsovel valo talaj-,.kanalazas” ebben a szakméban felér egy ongyilkossaggal.

Az Ry geometriai méretei koziil a harcaszati mozgékonysagot a leginkabb a
puska hossza befolydsolja. Magatol értetddik, hogy minél hosszabb a puska, annal
jobban fogja a mozgasban akadéalyozni a human tényezot. A puska hosszat viszont
alapvetden a fegyvercsé hossza hatarozza meg. A hagyomanyos felépitésii puska
fegyverszerkezet hosszanak csokkentését csak a fegyvercsd hosszénak roviditésével
lehet elérni. Ez azonban nemigen jarhato ut, hacsak nem fogadjuk el az Rp
hatasossag képesség csokkenését. A fegyvercsd hossza meghatarozza a lovedék vy

torkolati sebességének nagysagat az 1. abran bemutatott jelleg szerint:
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1. abra: a lovedéksebesség alakulasa a fegyvercsé hosszusaganak fiiggvényében

a lovedéksebesség viszont a [ovedek Eg torkolati energiajat, az:
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képlet szerint, amely energia, mint tudjuk alapja a karositd energidnak. Az 1.
abrabdl leolvashato, hogy pl.. a fegyvercsd 25%-0s roviditése a vo-t mintegy 8%-kal,

ebbdl az Ey-t legalabb 15%-kal csokkenti ebben a belballisztikai tartomanyban. Az

energiatermeld folyamat (amely eredménye a [v,] vektormennyiség) a fegyvercso

furataban jatszodik le, emiatt a modern tlizfegyvereket belsd égésii erdgépnek kell
tekinteni. A fegyvercsé furatanak, mint az erégép hengerének a hossza® hatarozza
meg a lovedék (tulajdonképpen egy szabad dugattyt) torkolati sebességét
(természetesen azonos fegyver €s tolténykonstrukcid esetében), azaz a munkavégzo
képességet. A puska hosszanak ¢és a fegyvercsd hosszanak aranyaban fejezddik ki,
hogy a fegyver hosszdhoz képest milyen geometriai méretben torténik a tényleges
energiatermelés, tehat az hogy ezt a képességet a fegyverszerkezet hosszanak milyen
aranyaban lehet kihasznélni. Erre hasznalhatd az myr viszonyszam, amely a
energiatermelés szempontjabol a fegyverszerkezet kihasznaltsagi fokanak

tekintheto:

fegyvercsd hossza

Nkf = x100 (%] [1]
fegyver hossza

Ez a viszonyszdm soha nem érheti el az 100% értéket, mert a fegyvercsd
furatot egy szerkezeti elemmel (hengerfej) gaztomoren le kell zarni és ennek az
elemnek szilardsagilag meghatarozott térbeli kiterjedése van. Egy hagyomanyos
felépitésti puska My mutatdja 55-65%, mig a bull-pup felépitési, 7,62x51 NATO
kaliberti Szép tipusi M1 puskdnak ez az értéke 73%, ami ebben az esetben egy

extrém 780 mm-es csOhossz mellett is csak 1 m-nél alig nagyobb puskahosszat ad.

A célzas soran
Kovetelmény: a human tényezének az adott tiizeldallasbol képesnek kell
lennie az Rgm térbeli helyzetét (azon keresztiil a 16vedék kezddsebesség [v]

vektoraét) olyan pontossaggal bedllitania, hogy a 16vedék ebbdl eredd roppalyaja

bizonyosan messe a célobjektum hatasosan tamadhato feliiletét.

? Ténylegesen a 16vedék fenekétdl (tiizfront) a csStorkolatig mért hossz, de kozelité szamitasokhoz
megfelel a huzagolt cs6hossz, vagy a teljes cs6hossz is, csak mindig azonos jellegii hosszat kell
hasznalni a szamitashoz.
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A folyamat leirdsa soran jo kozelitéssel ki lehet jelenteni, hogy a fegyvercso

furat hossztengelyének és a [v,] sebességvektornak a térbeli helyzete szoros

kapcsolatban all egymassal, az utobbit az elobbi hatdrozza meg. A célzas tehat nem
mas, minthogy a mesterlovész a cséfurat tengelyét az Ry, iranyzék célzojelének

mozgatasaval olyan térbeli helyzetbe allitja, hogy az igy meghatarozott [v,]

sebességvektor térbeli helyzete biztositsa a 1ovedéknek arra a roppalyara
kényszeritését, amely metszi a célt és lehetdleg a célzasi pontban halad 4t azon.
Ebbdl kovetkezik, hogy a pontossag képesség szempontjabol messze az az iddszak a
legkritikusabb, amely a korrekt célra tartas kidolgozasatol, a 16vedéknek az atmeneti
ballisztika tartomanyabol valo kirepiiléséig (amig elhagyja a fegyvercso torkolatan
tal a gazutdhatdsok zondjat) tart. Ezalatt ugyanis megvaltozhat a fegyvercsd

tengelyének a térbeli helyzete és ezzel a [ vy ] sebességvektoré is.

Ez a kovetelmény a human tényez6tdl mindazt megkdveteli, amit a
mesterlovésznek adnia kell magabol, az o6lés képességétdl, a ratermettségen
keresztiil, a szakmai tudasig és felkésziiltségig. Barmennyire is visszatetsz0 egyesek
szemében, mégis nyomatékosan ki kell jelentenem, hogy az els6 képesség hianyaban
a tobbi — barmilyen magasrendii — képesség is értelmét veszti ebben a szakmaban,
mert pont a kritikus pillanatban bénitja meg a mesterlovészt és ziilleszti le
16térbajnokkd. Az ebbdl a bénultsagbol a mesterlovészre magara, vagy az altala

védelmezett csoportra harulo katasztroéfa elemzése mar nem e tanulmany feladata.

A kovetelmény teljesitéséhez a mesterlovésznek mar célzémiiszerre van
sziiksége. Ez a specidlis célzotavesotdl a ballisztikai 16elemképzdig barmilyen
miszaki megoldas lehet, nyilt iranyzék azonban csak sziikségmegoldasként, féleg
onvédelmi kozelharcra johet szoba az optikai rendszer kiesésekor. A célzomiiszer az
Rim 1észe és a puska nélkiilozhetetlen kiegészitdje. A puskdval vald kapcsolatdban a
szilardsag alapvetd kovetelmény. Még a 16vésfolyamat soran fellépd erdhatasokra
sem valtozhat meg a célzomiiszer iranyzévonalanak (illetve az azt meghatarozo
iranyzéjelnek) a célzas soran a fegyvercsd furat hossztengelyéhez képest beallitott

térbeli helyzete.

A célzés folyamata harom 1épésbdl all, melyekben a célzomiiszer szerepe mas

és mas:
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— a cél felderitése; a célzomiiszernek nagy latdbmezot kell biztositania, mert
szlik, erdsen nagyitott latdmezovel a célobjektum egyszeriien nem talalhatd

meg a legtobbszor zavaros képet nyljtd harcteriileten;

— a cél azonositasa; a feltételezett célra irdnyzott célzomiiszernek nagy
nagyitassal és felbontoképességgel kell megmutatni a cél képét, hogy a

mesterldvész biztosan azonosithassa azt’.

— a cél megiranyzasa; a célobjektum megirdnyzdsdhoz olyan (optimalis)
nagyitas sziikséges, amely biztositja ugyan a cél jol lathatosagat, de még nem
okoz jarulékos (pl.: remegés, a 1égkori anomalidk tilnagyitasa, stb.) képhibat.
Ebben a folyamatrészben kell bedllitani a biztos taldlathoz sziikséges
magassagi-, ¢és oldalszog szerinti 16elemeket, a céltavolsdg, a meteoroldgiai
tényezok €s a 16vedék kiilballisztikai jellemzdi alapjan, azaz a célzomiiszer
optikai iranyzojelét kell a célzashoz megfelelden elhelyezni a latdbmezoben.
Az iranyzojel allitdsanak képessége, azaz iranyzovonal ¢és a fegyvercso furat
hossztengelye 4altal bezart és a 16tdvolsag ¢és a kiilballisztikai tényezdk
fliggvényében bedllitott szog eldallitasa, a célzomiiszer alapképessége kell
legyen. A beszabalyozasra és a célzashoz sziikséges magassagi-, ¢és
oldalbedllitasi osztasok (l10szogek) mértéke legyen Osszhangban az Ry,
pontossag képességével (a 00-00,1 osztds nem talzd igény, 0,34 MOA-t
jelent). Hidba jo az Ry pontossag képessége, ha példaul a beszabalyozasi,
vagy 10sz0g bedllitasi osztaskoz tal durva: 00-00,2 mértékii beszabalyozasi
osztaskoz esetében az iranyzojel egy ,kattandsra” is kilép az 0,34 MOA
pontossagt taldlati képbdl, azaz a finomallitds lehetetlenné valik. A
beszabalyozas és a 10szog értékek bedllitdsa nem igényelhet indokolatlanul
magas képzettséget. A célzomiiszer 16sz6g allitasi képessége terjedjen ki az
R, pontossag képességének céltdvolsdgban mért hatardig. A célzomiiszer
nagyitasanak, illetve a nagyitas fokozatmentes allithatosdganak kérdéskore is
meglehetdsen bonyolult. Az optika tudomédnyanak tanitdsa szerint a nagyitas

novelésével a latomezod egyre sziikiil, és ez nagyon megneheziti a céltertilet

A célazonositas elmulasztasa, vagy hanyag elvégzése miatt célnak nem mindsitheté személy
leteritése kimeriti a foglalkozaskorében elkiovetett gondatlan emberdlés buntettének jogi fogalmat,
ezért a hadijog sem tolerélja az efféle hanyagsagot.
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folyamatos figyelemmel kisérését. Az Aallithatd nagyitdsi (zoomos)
miuszerekkel szemben viszont alapkovetelmény, hogy a nagyitas
valtoztatasaval a la&tomezOhoz képest ne mozduljon el az iranyzojel helyzete.
A maximalis nagyitas-lehetdség megvalasztdsakor figyelembe kell venni,
hogy kézbdl, feltamasztas nélkiil végrehajtott 10vés esetén mar 12x nagyitas
is kezelhetetlen, feltdmasztott fegyvernél is az emberi szervezet minden
deformacioval jard folyamata (pl.: szivverés) hatdsara a latdbmezdben 1évo kép
remegni, ugralni fog (,latszik a szivdobogas”). Az Ry pontossag
képességébol adodo talalati képnél sziikebb latomezét add nagyitas
hasznalata botorsdg, a ma divatos 50-60x nagyitasi miszerek a
16térbajnoksagokra valok. Mindenképpen olyan miiszert kell vélasztani, ahol
a parallaxis hiba minden céltavolsagon kikiiszobolhetd. Az iranyzojel
vastagsaga, formaja €s mérete tobbnyire izlés kérdése, de a tul vastag jel
kitakarhatja a cél képét, a til bonyolult, kombinalt viszont megakadalyozhatja
a gyors célzast. Teljesen felesleges minden informdaciot a latomezdben
elhelyezni, és felesleges az is, hogy a mesterlovész ezek csodalataba
feledkezzen bele. A miiszer felbontoképessége dontd a célfelderitésben, és
nem engedhetd meg a latomezd szélén torzulds sem. A miszer
targylencséjének, vagy maganak a miiszernek csillogdsmentesnek kell lennie.
Ajanlatos a szemlencse fokozatmentes allithatésagat is biztositani egy

szlikebb (+/-) dioptriasavban.

A célzomiiszer elhelyezésénél két kovetelmény érvényesitendd. A miszer

iranyzovonala a fegyvercsd furat hossztengelyének a fliggdleges sikjaba essen, az

oldaliranyzoval végzendd sziikséges (pl.: oldalgéas, stabil oldalszél, stb. miatti)

helyesbités esetét kivéve. Az iranyzovonal magassagat a fegyvercso furat tengelyétol

nem lehet olyan magasra emelni, hogy feleslegesen nagy célt adjon a mesterlovész

az ellenség szdmara, ugyanakkor figyelembe kell venni, hogy optikai miiszerrel valo

célzashoz elengedhetetlen, hogy az optikai irdnyzovonal 4thaladjon a 16v6 szemének

latoidegén, tehat az irdnyzovonal nem keriilhet tal kozel a puskdhoz sem és nem

kényszeritheti a human tényezot olyan kényelmetlen fejtartasba, amely akadalyozna

a pontos célzasban. A probléma korrekt megoldasara oldalban és magassagban

fokozatmentesen allithatd és megfeleld szilardsaggal rogzithetd arctamaszt kell a
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puskara biztositani, és amelynek anyaga nem irritalja a mesterlovész borét. Az Ry
¢jszakai, vagy rossz latasi viszonyok kozotti alkalmazas képességét biztositani kell.
A célzomiiszer szerkezete alljon ellent a kornyezeti (hd, para, stb.) hatdsoknak és a
16vésbdl eredd gyorsuldsnak. A nagytavolsagi cél eltalalasahoz sziikséges
pontossagli célzashoz elengedhetetlen a céltavolsdg ismerete néhany méteres
eltéréssel. Erre mindenképpen tdvméré miiszer alkalmazasa elengedhetetlen.
Ugyancsak sziikséges a meteoroldgiai adatok ismerete legalabb a tiizeldallasban, de
nem kizart, hogy a teljes roppalya mentén is. Mindezekhez is miiszer sziikségeltetik.
Ha ezek a miiszerek nem eléggé miniatiirizaltak, illetve kezelésiik nem a végletekig
leegyszertsitett, illetve a kiszamitott beallitasi adatok elektronikusan nem allitjak be
kozvetleniil a célzdjelet, célszeriibb az Ry-et egy olyan segéderdvel kiegésziteni, aki
a beallitand6 értékeket a miiszerek adatai alapjan kidolgozza, és azokat szoban kozli.
Az ilyen kétfOs harci csoport teljesen elterjedt a modern harcmezon, s6t egy tovabbi
R;, bevonasaval a haromfés harccsoport onvédelme is megoldhatd. Ekkor a méasodik
R, sziikség esetén atveheti az elsé helyét is, vagy masik célt is tamadhat egyidejtileg,

szintén a segéd adatai alapjan, vagy onalloan.

A célzasfolyamat alatt a fegyvercsé furat tengelye tulajdonképpen igen
kisméretli, de folyamatos, zegzugos lengést végez a célobjektumon eltalalni kivant
pont koriil. Ezt a mesterlovész a célzdjel (tulajdonképpen az irdnyzovonal) célzott
human és a technikai tényez0 Osszekapcsoloddsdnak mindségétdl fiigg. Az
Osszekapcsolodast szolgaldé markolatok, feliiletek megfelelé human-centrikus
kialakitisa ma mdar nem tulz6 oOhaj, hanem feszitd sziikség. A legfontosabb
kapcsolodasi feliilet a puska tusa, vagy valltdimasza végére erdsitett vall-lap és a
mesterlovész valla kozott van. Ebbol kovetkezik, hogy a vall-lap kialakitasa dontéen
befolyésolja a kapcsolat mindségét. Alapkovetelmény, hogy a vall-lap magassagban
¢s tavolsagban (ez torténhet a valltamaszon keresztiil is) tobb fokozatban, vagy
fokozatmentesen legyen allithatd. A magassagi allitdssal minimalisra csokkenthetd a
vall felfekvési pontjanak a fegyvercsé furat hossztengelyétdl valo eltérése (a
lovésfolyamatnal részletezem a miértet). Ugyancsak ennek az eltérésnek és a
testfelépités egyénenkénti eltérésének kiegyenlitésére célszerli a vall-lap fiiggdleges

sikban valo szdgelforditasat is lehetdvé tenni. Szabadkézbdl vald 16vésnél a puskan
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igen fontossa valik a mells6 agyazas és a hatsd (elsiitd) markolat kialakitdsanak
mindsége, amelyeknek szintén jol formazottnak és szilard megfogast biztositoknak
kell lenniiik. Az ujjtartoval ellatott markolatokrol csak annyit, hogy az emberi kéz
méretei sem azonosak egyénenként, egyeseket szolgal, masokat akadalyoz az ilyen
kialakitas. A célszerii az lenne, ha minden mesterlovész a sajat kézformajahoz
igazitott markolatot hasznalhatna. Megfeleléen megvalasztott ¢és beallitott

Osszekapcsolodasokkal a bekezdés elején leirt lengés nagymértékben csdkkenthetd.

Fekve, feltdmasztva végrehajtott célzds esetén keriilnek el6térbe a
fegyverlabak. A mellsd villalab (bipod) magassaganak és elhelyezésének kérdése
Iényeges, mert a kis magassag akadalyozza a magassagi szog szerinti iranyzast, a tal
nagy pedig feleslegesen megnoveli a mesterlovész tamadhato testfeliiletét. A villaldb
elhelyezkedése az Rgm tomegkdzéppontjdhoz képest szintén meghatarozo
jelentéségli. A gyakorlati tapasztalat azt mutatja, hogy a minél el6rébb helyezett
villalab alkalmas a megfelelé mindségii célzashoz, ugyanakkor tilos megfeledkezni
arrdl a torvényrdl, hogy a villalab nem kothetd a fegyvercsdhoz, mert a puskanak a
labra valod leszoritasa a fegyvercsé meghajlitasaval jar, emiatt viszont megvaltozik a

[Vo] sebességvektor térbeli helyzete az irdnyzovonalhoz képest. A villalab sajat

merevsége és a puskahoz valo rogzitésének merevsége dontden befolydsolja a célzasi
idét. A mozgd alkatrészek illesztési tlirésébdl eredd kotyogds, valamint a tal
elasztikus labszerkezet tObbszor is Ujracélzasra kényszeritené a mesterlovészt ami
elképzelhetetlen. A héatsé tdmaszldb alkalmazasa sokat javit a helyzeten, de
fokozatmentes magassagi allitasa csak akadozas mentesen engedhetd meg, illetve a
magassagi allitasra szolgalé orsémenet emelkedésének igen finom beallitast is
lehetové kell tennie. Cstiszohiivelyes, a kivant pozicidban rogzithetd magassagallito
megoldas a terepen hasznalhatatlan és a 16vésfolyamat alatt sem kelléen szilard. A
hats6 tamaszlab szerkezeti ¢és kapcsoldodasi szilardsaganal hasonldak a
kovetelmények, mint a villalabnal. A mesterlovész egyszeriien nem terhelhetd azzal,
hogy folyamatosan kompenzéalja a labak kotyogéasabol adodo irdmyzojel
elmozdulésokat, féleg azért nem, mert a 16vésfolyamat dinamikdja ugyis felborit

majd minden nehezen dsszehozott beallitast.
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Az elslités soran

Kovetelmény: a fegyvercsd furat tengelyének a célzas soran bedllitott térbeli

helyzete nem valtozhat meg.

A  human tényez6 a célzassal bedllitott Rg, l0vésfolyamatit az
elsiitéberendezés miikodtetésével inditja meg. A milkddtetés valamilyen, a
folyamatkapcsold elemmel (szinte kivétel nélkiil az elsiitObillentytivel) torténd, a
kapcsolashoz elegendd energia kozlésének hatdsira torténik meg. Ez az
energiakozlés a human tényezd utolsd akaratlagos tevékenysége a 16vésfolyamat
soran. Mivel az energiakozlés soran a mesterlovész meghatarozott mértékii eréhatast
fejt ki az elsiitébillentylire ez az erd nagysdganak megfeleld aranyi hibanyomatékot
ébreszt az Ry -ben, ami ,,magatol értetdden™ a fegyvercsd furat hossztengelyének
térbeli helyzete megvaltoztatasat eredményezheti. Az elsiitéerd tehat lényeges
jellemzdéje a huméan ¢és a miuszaki tényezOk kapcsolati mindségének. Az a
meglatdsom, hogy az elsiitderd alsé (legkisebb) hatarat nem érdemes megszabni,
mert a mesterlovészek nem épp idegbajos emberek, akik hajlamosak az elrantésra, és
a ,,hozzaért6” szolgalati személyek aggodalmas biztonsagi ellenvetése a vétlen 16vés
megakadalyozasanak fontossagarol ebben a szakmaban csak sajat ostobasaguk tiikre.
Megitélésem szerint az 5 N, vagy anndl kisebb elsiitéerd izlés kérdése, annak a
mesterlovésznek kell meghatdroznia, aki az Rpg-et kezeli. Sokkal nagyobb problémat
okoz a tulzott elsiité erd, mert egyrészt bizonytalanna teszi az elsiités pillanatat,
masrészt megengedhetetlen, hogy a mesterlovésznek verekednie keljen a fegyverrel,
vagy rangatnia az elsiitObillentytit. Draga atyai j6 baratom és mesterem (ha meg nem
sértem vele) Simkoé Imre nya. renddr alezredes, aki az elsé valodi renddrségi
kommandé (ORFK Komondor csoport) 16kiképzés vezetdje volt, (mellesleg
sportlové Eurdpa-bajnok is) szokta volt magyardzni az elsiitébillentyli kezelésérol,

hogy azt:

,ugy kell megfogni, mint hatulrél a kedves mama (ti: az anyds) nyakat,

ujjunkat puhdn a torkara helyezve, és ezutan nem rdzzuk a mama fejét jobbra,

* hogy mésképp?
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balra, mint a bolondok, hanem szép egyenletesen betoljuk a nyeldcsovet a

tarkoba, amig abba nem hagyija a sikitozast (értsd: elsiil a fegyver)™

Végiil is elég képszerii hasonlat, a hallgatok mindig értették a 1ényegét, idével
a technikat is elsajatitottak. Egyaltalan az elsiitébillentyli viselkedésérdl is hosszan
lehetne értekezni, mi a kedvezébb a lagy hatrasiklas utdn az érezheté megakadas
legy6zésével kivaltott 16veés, vagy az egyenletes fokozatmentes billentytitt, esetleg a
kicsit nyulos, de ez is végiil izlés dolga. Az elsiitderd felsé hatdrara jomagam nem
engednék meg 15 N-nal magasabbat, hogy biztosan ne lehessen ,belerantani” a
16vésbe. Az allithato elsiitd erejli billentyiirdl csak annyit, hogy a harcmezd viszonyai
kozott az is csak egy meghibasodasi lehetdség. Renddrségi gyakorlatban és

16térbajnoksagon viszont nem kifogésolhato.

A 0vés soran

Kovetelmény: a lovésfolyamat alatt (amig a I6vedék ki nem 1ép a
gazutdhatdsok zo6ndjabol ¢és meg nem kezdi 06ndllo, csak a kornyezet
kolesonhatasaval befolyasolt repiilését) a fegyvercsd furat hossztengelye a lehetd

legkisebb mértékben mozduljon ki a célzaskor meghatarozott térbeli helyzetébdl.

A kovetelmény érvényesitését szolgalo modszerek megértéséhez eldbb
elemezni kell a lovésfolyamat alatt lejatszodd belballisztikai folyamatok néhany

aspektusat:

1) Amikor az m; tomegi 16vedék a csOfuratban mozog barmely
helyzetében, ahol a pillanatnyi v, 16vedéksebesség nagyobb nullandl, az Ijgyes

16vésimpulzus:

=mXVv;=my, XV [Ns] [1]

I 16vés p p

képlettel szamolhato, ahol v, az m, tomegli puska pillanatnyi, vi-lel ellentétes
értelmii sebessége. A 2. abra egy 7,62 mm-es kaliberi Ry, belballisztikai
folyamatanak kimeneti adatai alapjan meghatarozott impulzus-ido fiiggvény képét

mutatja (a gorbe jellege hasonld més kalibereknél is):

5 kiemelések télem
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2. abra: a lovés impulzus alakuladsa a belballisztikai folyamat idejének fiiggvényében

az [1]-bdl a puska pillanatnyi sebességét kifejezve:

\%
P m

M

mlx

p

B

|

szamithato a puska pillanatnyi E, mozgasi energidja:

ebbe behelyettesitve a [2]-t kapjuk:

2
E, GEAT) M E, =—LxE, []
2xmg m,
A [3] megmutatja, hogy az energia maximuma

2]

[3]

maximalis

l6vedéksebességhez tartozik (ezt nevezik a mért torkolati, vagy vy sebességnek, mert

méréstechnikailag a legkdnnyebb ¢€s legolcsobb ezt és nem a kdzvetlen csdtorkolati

sebességet mérni). Ugyancsak azonnal belathatdo, hogy a mesterlovészre hato

maximalis energia (aholv, =v,) a l6vedék/puska tOmegarany szerint kisebb a

16vedék torkolati energigjanal. Egy modern 7,62 NATO kaliberii® 8 kg tomegli Rgm

esetén a mesterlovészre:

E

_ 0,00965 0,00965x854° _

P 8

2

42 [1]

6 US MS80 ball (forras: Jane’s Ammunition Handbook 2005-2006;Jane’s Information Group Ltd.

Brighton UK; 63. old.)
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energia hat, ami lényegesen alacsonyabb, mint a sériilést okozé energiamennyiség. 4
kg-os Ry-ct alapul véve az energia természetesen mar a duplajara (8.4 J) nd, ami

okozhatna akar konny( sériilést is.

[12,7 mm-es kaliberben, 20 Kg-os Rim-re kiszamolva, azonban ennek az
értéknek mar a tizszerese, legalabb 43 J hat a mesterlovészre. Egy
katonaorvosi tanulmdnyban’ a francia katondra megadott 6l6hatdr-terhelés

(40 J) energianal ez magasabb értek!)

Az Ry, tomege tehat egy adott toltény hasznalatakor alapvetden
meghatarozza a human tényezore visszahato energia mennyiségét. Ebbol kovetkezne,
hogy célszerli minél nagyobb tomegii részrendszert hasznalni, de ennek az dbrandnak
keményen ellendll az elébbiekben mar részletezett harcdszati mozgékonysag

kovetelménye.

2) A belballisztikai folyamat alatt fellépd és a fegyvercsdre ugynevezett
,hibanyomatékot” generald eréhatas meghatarozasahoz figyelembe kell venni, hogy
a belballisztikai folyamat atlagos lefutasi ideje 2 ms koriili értékre adodik, ez alatt a 8
kg-os Ry, mintegy 1 m/s sebességre gyorsul fel €s mintegy 2 mm-t tesz meg, amivel
a mesterlovész vallat deformalja, tehat reakciderdket €breszt. A tovabbi hatramozgés
mar csak a 4,2 J-os Rpn mozgési energidnak a felemésztését szolgalja, a lovedékre

nincs hatassal.

A human tényez6t érd pillanatnyi terheld erd nagysaga a kdvetkezo képlettel

Foi, =my, x Ap [N] [4]

a belballisztikai folyamat részletes adatainak ismeretében kiszamithato.

A 16vOre hat6 terhelés mértékét a példabeli Rey,-re vonatkoztatva a 3. abra

mutatja:

7 Karl G. Seiller—Beat P. Kneubuehl: Wound Ballistics (angolra forditotta: Ruth Rufer és Jack
Hawley) Elsevier Science B.V. Asterdam 1994. 303. old
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3. abra: a mesterlovészre hato terhelés a belballisztikai folyamat idejének fiiggvényében

Az abraban lathato, hogy a 16 kN nagysagot meghaladd Fpiy eré mindossze
0,1 ms ideig all fenn, mint ahogy a 10 kN-t meghalad¢ is csak 1 ms ideig. Bar a 2 ms
belballisztikai folyamatra szdmitott atlagos er6 mintegy 9,8 kN, a rendkiviil kis
hatasidok miatt a mesterlovész mégsem érzi azt tiztonndnyinak, ugyanakkor ez az erd
vitathatatlanul fészerepet jatszik a fegyvercsé furat hossztengelye térbeli helyzetének
elmozditasi kisérletében, mert a belballisztikai folyamat ideje alatt a human tényezo
reakcioideje ennek kompenzalasara elégtelen. A 16vésfolyamatbol eredé hatrahatd
erd hatdsvonala természetszeriileg a fegyvercsé furat hossztengelyével esik egybe.
Ugyanakkor az az ¢érintkezési pont, ahol a human ¢és a technikai tényezd
Osszekapcsolodik (a mesterlovész vallanak és a puskatusa vallapjanak érintkezési
feliiletén a legnagyobb terhelésti pont) a legritkabban esik ebbe a tengelybe. Ez a
meghatarozott er6hatas oly mértékben gyakorol hibanyomatékot a puskan keresztiil a
fegyvercsd furat hossztengelye térbeli helyzetére, amilyen mértékben ez a tengely
eltér a kapcsolodasi ponttol. Adott nagysagu erd esetén a nyomaték nagysaga és
iranya ardnyos az eltérés nagysagéaval és térbeli helyzetével. Nagyon gyakorlott
mesterlovészek képesek biztositani a puska szdmara, hogy azt a bizonyos 2-3 mm-t
csak igen kis ellenéllassal tegyék meg, azaz a fegyvercsé furat hossztengelye csak
a sajat tengelyvonalaban mozduljon hatra, és a feliitkozés (amikor a felvagodas
bekovetkezik) csak akkor johessen létre, amikor a /6vedék mar kilépett az d&tmeneti

ballisztika z6n4jabal is.
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A belballisztikai folyamat alatt a puska 500 g atlaggyorsulassal mozdul hatra,
ennek a gyorsulasnak, valamint a 16vésfolyamat alatti iitésszerii nyomasvaltozasnak a
hatasara a fegyverszerkezet lengésbe kezd, amely amplitidojat a szerkezeti részek
egymashoz erdsitésének szilardsaga (gyartasi tlrései), valamint a szerkezeti elemek
rugalmassdga hatarozza meg. Ennek a lengésnek az attevddése a fegyvercsore a
fegyvercso és a fegyverszerkezet Osszeillesztésének mindségétdl fiigg. Ugyanakkor a
fegyvercsO a benne eldrehaladd 16vedék hatasara (a strlodés, a helyi nyomasvaltozas
és a lovedék forgasra kényszeritése ereddjeként) szintén olyan vonagldé mozgast
végez, amely a gyartdsi aszimmetriakbol ¢és az anyagszerkezet szemcsekozi
anomaliaibol ered. Ez a mozgés sajnos a csdtorkolat sikja kozelében hozza 1étre a
legnagyobb csoéfurat tengely elmozduldsokat. Emiatt, valamint a fegyvercsod
kornyezeti hatasokkal (pl.: aszimmetrikus hiités, hésugarzas, mechanikai sériilés,
stb.) szembeni rezisztencidjanak a fokozasa érdekében késziilnek twjabban a
puskacsovek jelentdsebb falvastagsdggal, ami természetesen egyrészt noveli a puska
tomegét, masrészt elérébb helyezi az Ry, tomegkozéppontjanak a helyét. A cso
falvastagsaganak novelése mellett ma mar minden puskacso szabad szerelési, azaz
csak a tolténylir korzetében erdsitik a fegyverszerkezethez, a 16vésfolyamat alatt a
puska megtamasztasabol eredd terhelés nem gorbiti a csovet. A humdn tényezdt a
puskahoz kapcsolo elemek szilardsaga fokozottabban lényeges, mint a célzasnal a
dinamikus er6k ¢ébredése miatt, de az alapelvek azonosak a célzds soran
elmondottakkal. Kiemelend6 a vall-lap anyaganak kérdése. A tulzottan elasztikus
anyagu vall-lap szinte tsztatni képes az Rey-et a mesterlovész valladhoz képest, ha ez
az elasztikussag fegyvercsé furat hossztengelyéhez képest nem iranyitott, akkor
annak elmozdulasaval is szdmolni kell. Az Ry, megtamasztd elemeirdl ugyanaz
mondhat6 el, mint a kapcsolodo elemekrdl. A legkisebb kotyogas is sulyos pontossag
képesség vesztésben jelentkezik. Lényeges a labak és a talaj, vagy tamaszfeliilet
kapcsolatanak viszonya, ahol a hatsé tadmaszlab gyenge megtamasztdsa majdnem
olyan helyzetet teremt, mintha nem is létezne. TGl magasra allitott villalabak a
l6vésfolyamat alatt nagy csétengely iranyu bolintd nyomatékot generalnak, amit csak
a megfelelden szilard hatsé 1ab képes kielégitben kompenzalni, a mesterlovész

ritkdbban. A laza talajhoz vald kapcsoldoddsra nagyon alkalmasak a ldbakon
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alkalmazott talpak, de szempontnak kell lennie, hogy azok ne akasztdsra, hanem a
hatrasiklas biztositdsara szolgaljanak. Minél szilardabb a hatrasiklds irdnyaban a
labak és a megtamasztas kapcsolata, anndl ink4dbb varhatd vagy a labak, vagy az Ry

deformacioja, sériilése.

A lovésfolyamat alatt lejatszodo jelenségek taglalasahoz tartozik még annak a
kérdésnek a vizsgalata is, hogy alkalmas-e ontoltd puska az Ry, elemének. A
gyakorlatban a kérdés ugy meriil fel, hogy a 16vésfolyamat alatt ébrednek-e olyan
hibanyomatékok a tolté-iiritd szerkezetben, amelyek karosak a fegyvercsd furat
hossztengely térbeli helyzetének megtarthatésagara (ilyen nyomatékok kézi ujratoltés
esetén nincsenek). Gazelvételes rendszereknél vitathatatlan, hogy ilyen nyomaték
¢bred, mert a gdzatomld furaton atfivo gaz reakcidereje kozvetleniil a fegyvercsd
furat hossztengelyre hat, és ekkor még a lovedék a csdfuratban tartézkodik.
Ugyancsak a belballisztikai iddszakban indul meg a zarszerkezet kizarolasi folyamat,
bar a tényleges kizarolas sokkal késobb kovetkezik be, és ezek a dinamikus erdk is
generdlnak hibanyomatékokat. Ugyanez lehet a helyzet a reteszelt tomegzaras
rendszerek esetében is. Talan a legkevésbé érzékeny rendszer a H&K gorgds
reteszelésti késleltetett rendszere, mert a bel-, és atmeneti ballisztikai folyamat
idoszakaban csak a fegyvercsé furat hossztengelyében (az iitOszegen) ¢Ebred
reakciderd. Emiatt is népszerlieck a H&K puskdk. Mindenesetre elgondolkodtato,

hogy a puskadk tobbsége ma is ismétld, vagy egylovetii.

Ujratéltés, ismétlés soran

Kovetelmény: az Rp-nek elfogadhatéoan révid idén beliil Gjra képessé kell
valnia a két kimeneti képességének legaldbb még egyszeri kifejtésére (azaz még egy

célzott 16vés leadasara®).

A kovetelmény kielégitése érdekében a human tényezOnek meg kell Oriznie

crer

kertlhet.

¥ mégoly jol kiépitett tiizeldallasbol sem egészséges ketténél tobb 16vést leadni, mert bizony mondom
néktek azok visszalének
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A technikai tényezd a lovésfolyamat alatt nem okozhat olyan terhelést a
kapcsolodasi pontjainak mindségérdl mar értekeztem mind a célzéds, mind az elsiités,
mind a 16vésfolyamat sordn, itt csak annyit tennék hozzé, hogy az Ry, képességek
kifejtésén tal e mindségeknek szerepe van a folyamat reprodukalasi képesség

fenntartasaban is.
Két kérdés kivan részletesebb tanulméanyozast:

— az iranyzojel elugrasa a célzott pontrdl a lovésfolyamat alatt; az irdanyzojel
elugrasanak mértékét — adott lovedek Ey torkolati energia mellett — a puska és
a mesterlovész tomege, a human ¢és a technikai tényezd kapcsolatdnak,
valamint az Rgy €és a megtamasztd feliilet kapcsolatdnak a mindsége, de
leginkdbb annak a nyomatéknak a nagysdga hatdrozza meg, amely a
fegyvercsO furat hossztengelyének és a vall-lap—vall érintkezési pontnak az
eltérésébdl szarmazik. Ugy tartjak az a jo mesterlovész, aki képes latni az
iranyzoémiszere latdbmezejében a talalatot, ami persze a latomezd nagysagatol
is fiigg. Nagyobb tomegili, ergondémiailag hibatlanul kialakitott R¢y, mellett ez

a feltétel nem illuzio;

— a puska gjratoltésének a lehetdsége. Az Ujratoltés gyorsasdga alapvetden
hatarozza meg az Ry, reakcioidejét, mert néhany specidlis esetben a gyors,
eredeti kimeneti képességekkel bird6 madasodik 1ovés életmentd lehet a
mesterlovésznek. Vitathatatlanul elényben vannak ebben az esetben az
ontolté fegyverek, de ezek pontossag képessége rosszabb, az egylovetiieknél,
vagy az ismétloknél. Ismétld rendszerek esetén a zarfogantyt kezelhetdsége a
meghatarozo, sajnos bull-pup rendszereknél ez nehezebb (az elérhetdség
miatt), ami miatt a sokkal jobb ny ellenére sem terjedtek még el igazan ezek

a puskak.

Amint az az eddigiekbdl is lathaté volt a hasznalhatdsag képessége a
humén ¢és a technikai tényezd kapcsolatanak mindségére utal, bar kényelmes
lenne, de nem tekinthetd csupan miiszaki kérdésnek, hiszen kovetelményeket

tdmaszt a human tényezdével szemben is.
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